

Table with subscription rates: Lugo, un mes, 1 ptas.; Fuera, un trimestre, 4 »; Idem, un año, 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Jueves 19 de Junio de 1923

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador no se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n.º 10

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Salazar

ASAMBLEA EN MADRID

Los productores de trigo

En la Asociación de Agricultores de España se ha celebrado una reunión preparatoria de una Asamblea nacional de productores de trigo...

Primeramente. Exigir la inmediata derogación de los Sindicatos de productores de trigo...

Segundo. Que se restablezca la libertad comercial respecto del trigo...

Tercero. Que en todo caso se permita al agricultor vender su trigo transformado en harina...

Cuarto. Que las importaciones de trigo deben constituir una elemental previsión del Poder público...

Quinto. Una vez declarada por el agricultor su cosecha, extirpe de manera definitiva y definitiva...

Sexto. Invitar a todas las entidades agrícolas, y de un modo especial a la Confederación Nacional Católica Agraria...

Séptimo. Dirigirse a todos los senadores y diputados que representan intereses agrícolas para que no consentan que se plantee cuestión alguna en el Parlamento...

En la Iglesia de la Concepción. A las once de la mañana comenzaron ayer los funerales por el alma del ex presidente del Congreso...

Se celebraron en la iglesia de la Concepción. Las paredes del templo estaban enlutadas, y en el altar mayor se destacaba un Crucifijo con seis velas enlutadas también.

Se ocupaban asiento en el presbiterio durante la misa de requiem, el obispo de Lugo Sr. Basulto, con el deán de la Catedral y el canónigo Sr. Luque...

Ayer...

La tradición se va debilitando de tal manera que está próxima a desaparecer en muchos detalles. Sin embargo, la víspera del Corpus, no ha quedado sin celebrar con aquellos toques de gaita y tamboril...

Se celebraron los funerales por el señor González Besada en la iglesia de los Franciscanos. Comenzaron a prestar servicio los guardias civiles de a caballo recién destinados a Lugo...

La combinación de magistrados y la campaña alrededor del arbitrio sobre vinos fueron los temas obligados en las conversaciones.

UN ESPACIO A VERSOS

La cita

Ya se va el sol... Cuando haya anochecido, al bosque ve de la cercana hacienda, que ya ansioso de verte, dulce prenda, allí te aguardaré de amor henchido.

No te asuste el paraje ensombrecido ni la hora de la cita te sorprenda, ni al recordar del bosque la leyenda apresure tu sangre su latido.

No temas, no; que la presión sintiendo de tu pié sobre la césped, reina mía, el bosque irá su lobreguez perdiendo;

de aroma y luz se llenará la umbría, y cantarán los pájaros creyendo que vuelve el sol y que comienza el día!

Fernán Gil de Aincildegui.

El Corpus en Lugo

Procesión

A las diez y media de la mañana saldrá de la Catedral, por la puerta central de la fachada principal, la procesión del Corpus.

A esa hora se habrán reunido en la Basílica las autoridades y corporaciones, los gremios con las imágenes de sus patronos, San Antonio, San José, San Roque y Santa Catalina, el Ayuntamiento con la imagen de la Virgen del Rosario...

Recorrerá la procesión las siguientes vías: Calle del Buen Jesús, plaza de Santa María, plaza Mayor por la parte de enfrente al arco de Aguirre...

Cubrirá la carrera el segundo batallón de Zamora con las dos compañías de ametralladoras.

Las fuerzas irán agregándose a la compañía de escolta, y al terminar la procesión regresarán reunidas al cuartel.

La misa solemne y los villancicos

Comenzará el coro en la Catedral a las nueve. Se cantará la misa de Perosi. Habrá villancicos durante la procesión.

El primero será «Canto de amor», de Alonso; el segundo, «Frasas del alma», de Montes, y el tercero, «Corazón Santo», de Oleta.

Dirigirá la orquesta de capilla muy reforzada, el beneficiado tenor Sr. Mayer.

¡UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN!

(Del álbum del Baleario a disposición de los señores agüistas)

«Nunca, pues, las Afecciones laringeas y bronco-neumónicas han sido como ahora que las INFECCIONES GRIPPALES, que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en pa; pueden las aguas de CALDEIAS DE TUY, tener formales indicaciones para modificar y hasta curar tan variados estados patológicos.»

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALA, 97-MADRID

ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

Respuesta a las contraproposiciones alemanas

¿Aceptará Alemania?

Comunican de París que a las siete de la tarde del lunes último fué entregada a los delegados de Alemania la respuesta de los aliados a las contraproposiciones que aquella nación presenta al Tratado de paz.

Se conceden cinco días de plazo al Gobierno de Berlín para la denuncia del armisticio. Si el próximo sábado la delegación alemana no ha dado respuesta que implique la aceptación definitiva del Tratado, el armisticio quedará automáticamente roto y las operaciones militares se reanudarán inmediatamente.

He aquí un extracto de la contestación de la Entente:

La Delegación alemana ha presentado una larga Memoria a propósito de la responsabilidad de Alemania, para demostrar que el Gobierno alemán trató hasta el último momento de hacer prevalecer en Austria sus consejos de moderación, y que la guerra se hizo inevitable a consecuencia de la movilización rusa.

Los aliados hacen resaltar que su punto de vista no se funda únicamente en los acontecimientos de los últimos momentos críticos. Nada de lo que dice la Memoria alemana puede desvirtuar la convicción de que la causa inmediata de la guerra fué la decisión que las autoridades responsables tomaron de imponer por la fuerza, y a toda costa, y si preciso fuera por la guerra, la solución de la cuestión europea. Nada hay que justifique la excusa de que Alemania desarrolló únicamente sus armamentos para protegerse de un ataque ruso: la Alemania autocrática tenía decididamente hacia la hegemonía.

Los aliados consideran que sus responsabilidades son mucho mayores que las que los delegados alemanes admiten.

Los alemanes, al hacer más tarde la revolución, han ratificado la exactitud de las acusaciones que en este sentido se les han dirigido.

Los aliados consideran como un acto de justicia esencial aplicar un castigo a los principales responsables, castigo que servirá para prevenir y para disuadir a los Gobiernos que intenten seguir el ejemplo prusiano.

Si el mundo ha de estar fundado sobre bases nuevas, tanto las naciones como los individuos deben ser sometidos a las penas que la ley exige.

Los que prepararon la guerra y comen-

tieron el bárbaro acto de realizarla, no pueden ser juzgados por sus cómplices; las potencias aliadas, que representan la opinión de la humanidad civilizada, demostrarán su imparcialidad al enjuiciar.

La acusación contra el Kaiser tiene un carácter jurídico, tanto en la forma como en el fondo.

El ex Emperador será acusado por cuestiones de alta política internacional, garantizándose todos sus derechos y su completa libertad de defensa.

Los delegados alemanes tratan de demostrar que las proposiciones de los aliados violan 14 puntos de Wilson. Quedan refutados estos argumentos, puesto que la paz descansa sobre los 14 puntos famosos y sobre los principios anunciados en otros discursos del Presidente de los Estados Unidos en 1918.

La Sociedad de las Naciones constituye para los aliados una base esencial del Tratado de paz, y nunca han tenido el propósito de excluir de ella a Alemania ni a ninguna otra potencia, siempre que su actitud prometa que cumplirá las condiciones necesarias.

Los aliados rechazan las adiciones propuestas a las cláusulas económicas, pero concederán garantías para proteger a las minorías alemanas en los territorios cedidos, y reconocen que la aceptación por Alemania de las condiciones establecidas sobre el desarme contribuirá a acelerar la reducción general de armamentos.

Las cláusulas del estatuto de la cuenca del Sarre representan el único medio de asegurar a Francia una compensación por la destrucción de sus zonas carboníferas del Norte.

Los sentimientos y los intereses de los habitantes de esa región no serán lesionados, y ellos seguirán siendo los dueños en los asuntos locales.

El reglamento establecido es profesional; la Sociedad de las Naciones, en nombre de Francia, llevará el control supremo y los habitantes podrán, después de 15 años, decidir de su suerte.

Las cláusulas relativas a la Alsacia y Lorena son aplicación únicamente del octavo punto de Wilson.

Los aliados no pueden admitir el plebiscito y rechazan los argumentos alemanes a este propósito.

lítica arancelaria o aduanera, y de escrúpulos. Por fortuna para él, Pericles sospechó la maniobra y deseoso de evitar la fuga de los repentinos amantes, urdió un plan de cómica coquetería. Poco antes de partir la nave que debía llevarse a Lycanthos embarcaron en ella tres mendigos egipcios a quienes Pericles remuneró espléndidamente, disfrazado de esclavo, con abos velos poéticos y leves sandalias. La marinería del baje, escandalizose grandemente al ver aquellas tres mujeres raptadas, según decían, por el fogoso Lycanthos.

Y el embajador, una vez a bordo, aulló de cólera y despecho cuando descubrió que oprimía entre su amante pecho a un anciano sucio, hiedondo y repulsivo...

En cuanto a su esposa, Pericles, eminentemente filósofo, nada le dijo, fingiendo desconocer la triste lealtad con que le había amenazado. Aún en aquella ocasión supo mantenerse a la altura del hombre insigne que la posteridad le ha reconocido.

E. RAMIREZ ANGEL.

De Gracia y Justicia

Se han firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia.

Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Pamplona a D. Luis Ibarra.

Idem presidente de la Territorial de Cáceres a D. Eduardo Marroquín.

Idem presidente de la provincia de Cáceres a D. Ricardo Portal.

Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Daniel Morcillo.

Idem fiscal de Sevilla a D. Diego Medina.

Idem fiscal de Bilbao a D. Antonio Abella.

Idem fiscal de Málaga a D. José Serrano.

Idem fiscal de Lugo a D. José Viesitez.

Idem magistrado de Madrid a D. Félix Rus.

Idem magistrado de Sevilla a D. Mariano Halcón.

Idem magistrado de Valencia a D. Miguel Vallira.

Idem magistrado de Pamplona a D. Antonio Hernández.

Idem magistrado de Cáceres a D. Vicente Rodríguez.

Idem magistrado de Huelva a D. Fernando Vara.

Idem magistrado de Murcia a D. Antonio Llanos.

Idem magistrado de Lugo a D. Frutos Roco.

Idem magistrado de Málaga a D. Eduardo Zúñiga.

Idem magistrado de Santa Cruz de Tenerife a D. Francisco Candín.

Idem canónigo de Orense a D. Eladio Seidedos.

Idem canónigo de Sigüenza a D. José Albera.

Idem capellán de Reyes de Granada a don Francisco Fonseca.

Idem arcipreste de la Seo de Urgel a D. Antonio Calleja.

LA VIDA ANECDOTICA

PERICLES, ASPASIA Y LYCANTHOS

La historia—o su hermanastra la chismorreía—cuenta una anecdota bastante divertida que se remonta a los tiempos de Pericles y de la que Aspasia, la célebre hetaira de Mileto, juega el importante papel que, como hermosa, le corresponde.

Hallábase Pericles, el insigne estadista ateniense a quien cinco siglos antes de Jesucristo debió fecundos progresos la elocuencia, la esculptura y la arquitectura—casado con Aspasia, cuyas virtudes morales quedaban ciertamente muy por bajo de las intelectuales. Era joven, sa-gaz y discreta en política, lo cual no le impedía haber sido desprecupada y ligera en amores. Mas la cortesana inspiró a Pericles una pasión arrolladora, y nada hemos de objetar aquí al ilustre republicano, Pericles, en uso de derecho exclusivamente personal estaba—dícese—loco por su compañera. Jamás dejaba, excelente marino, de besarla al entrar en su domicilio, o al abandonar, y aún añaden se, unos biógrafos que Pericles, convencido de que uno de los gustos más vehementes de su mujer consistía en que la rasasen con suavidad la cabeza, menudeaba él mismo semejante atención en la que ponía ternuras dignas de las más acendradas de las madres.

La ciudad de Megara, envidiosa de la preponderancia de Atenas, atacábala constantemente con libelos y censuras. Pericles no hacía caso de ellas, pero en grupo de gentes ambiciosas, capitaneado por Alcibiades, acusó a los megarienses, de que introducían en Africa, burlando las leyes, determinados tejidos y mantos con perjuicio de la industria del país. En su consecuencia, se prohibió a los de Megara el que entrasen en los puertos de Atenas y en los demás que de ella dependían. Megara protestó y envió a Atenas a un representante, Lycanthos, para que gestionase la revocación o la atenuación del aludido decreto. Enterado de ello Alcibiades, que detestaba a Pericles por rivalidades políticas, quiso excitar sus celos y promover la guerra, y se las compuso astutamente de modo que pudo convencer a Aspasia para que la bellísima hetaira recibiese en secreto a Lycanthos. «Rindiendo—la dijo—el merecido homenaje a tu hermosura, ese Embajador, hombre al fin que traicionará la causa que le trae».

Aspasia cayó en el habil lazo y recibió al representante de Megara por consideraciones de orden político. Alcibiades procuró que Pericles lo supiera y aún se le insinuase la maligna prevención de Lycanthos, tenía el propósito de raptar a Aspasia.

Ya hemos indicado que la honorabilidad de esta mujer, en punto a pudor, era frágil y quebradiza. En cuanto advirtió que Lycanthos olvidando su misión hablaba antes como pecador mortal que como diplomático hábil Aspasia sintió la esclavitud de la fidelidad y moströse decidida a prescindir de Pericles, de Atenas, de po-

drar a Aspasia.

Entre el público, que era numerosísimo, había muchas señoras.

La orquesta, nutrida y reforzada con buenos elementos de la localidad, ejecutó admirablemente la misa y el responso.

Terminó el acto a la una de la tarde, despidiendo al duelo, en la puerta de la



agentes de la autoridad averigüen el paradero de los jóvenes Manuel Federico G. Itián García y María Manuela Fernández, de 15 y 18 años de edad, respectivamente, los cuales desaparecieron de sus domicilios de Lugo, el primero, y de Pol, la segunda.

María Manuela Fernández se supone que va en amor y compañía de un joven llamado Enrique Tellado.

**PÉRDIDA** El domingo en la alameda se perdió una medalla de oro de la Virgen del Carmen. La persona que la haya encontrado, puede entregarla en la calle de Aguirre letra T, 2.ª, en donde se le gratificará.

Se ha dispuesto que el teniente auditor de primera clase del Cuerpo Jurídico militar don Luis Rodríguez Viguera, quede en concepto de disponible en la primera región por haber sido elegido diputado a Cortes por Lugo.

Llegó a nuestra Redacción un interesante folleto en el que se defiende la personalidad y derechos del nacimiento Yugo-eslavo. Títulase este folleto «La cuestión del Adriático: Yugo-Eslava e Italia».

**Ocasión** Motor a benzina, propio para majar, de cinco caballos de fuerza, se vende a prueba y con toda garantía. Puede verse funcionar. Informarán en RUANUEVA NÚM. 32.

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas nacionales de Cangas y de Ider, Ayuntamiento de Pantón, con el sueldo anual de 1.000 pesetas D.ª Manuela Folgueira Tella y D.ª Celsa Gacio Prieto.

Para el día 14 de julio próximo anuncia la Alcaldía de esta capital las subastas de suministros de carne fresca de ternera y artículos alimenticios y combustible con destino al Hospital y Casa Municipal de Beneficencia, durante el corriente año económico 1919-1920.

**Pérdida** Se ruega a la persona que haya encontrado una llave de caja de caudales, que se extravió desde la Puerta de la Estación a la Carretera de la Coruña, y de ésta a la Plaza de Santo Domingo, se sirva entregarla a la viuda de Castro, tahona «La Esquila de Oro».

La Bolsa, a medida que transcurría el período semanal y se aproximaba la fecha del empréstito de consolidación, mostraba más firmeza, y los fondos públicos, y con preferencia el Interior, obligaciones y bonos del Tesoro, eran adquiridos con entusiasmo, dándose por desconfiado el éxito del empréstito. La Deuda reguladora abrió en partida a 77'25 y cierra a 78'30; el fin de mes se opera report de 20 a 45 céntimos. El exterior pasa de 89,25 a 88,50; el Amortizable 4 por 100 se contrata entre 90,50 y 90 por 100; el 5 por 100 antiguo sube de

96,70, a 97,50 y el nuevo, de 96'70 a 96,90. Las Obligaciones del Tesoro a corto plazo pasan de 101 a 101,65, y las del 4,75, de 101,55 a 102,20. También se cotizan muy firmes los bonos del Tesoro sin interés, a cuatro y seis meses. Las cédulas hipotecarias están sostenidas y con cotización diaria, mejorando a última hora las del 4 por 100 de 98,60 a 99, y las del 5 por 100, de 108,90 a 109. Las acciones del Banco de España acusan alguna nerviosidad: cerraron la semana anterior a 516 y en seguida suben a 520; pero, a partir de este momento y luego de pasar un día sin cotización, se inscriben a 516 y 511, y ultimán definitivamente a 514,50. Sus bonos mejoran desde 298 a 307. El Banco Hipotecario sube un punto; el Hispano Americano salta de 335 a 341; el Español de Crédito retrocede de 165 a 160, y el Río de la Plata, después de algunas fluctuaciones, queda a 355, contra 351 del sábado anterior. Están encalmados los Tabacos, que se mantienen a 314; pero a última hora desmejoran dos duros y ultimán a 312; los Explosivos no se cotizan; las Azucareras preferentes mejoran de 93,25 a 94,50; las Ordinarias no varían de 42; los Nortes y Alicante acusan buena disposición, y las Fe gueras deducen el dividendo de cinco duros y terminan a 129,50, después de haberse negociado a 133. La cotización de francos y libras no guarda relación, predominando la irregularidad.

Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital. El Administrador de este periódico informará.

**Santorial para hoy, jueves, 19: SANTÍSIMO CORPUS CHRISTI; Santos Gervasio y Protasio, mrs.; Ursicio y Zósimo, mrs.; Gaudencio y Bonifacio, obispos y mrs.; Deodato, ob. y cf. Stas. Juliana de Falconieri, vg. y fundadora.**

**VENTA** Se venden todos los útiles y herramientas pertenecientes al oficio de zapatero, con inclusión de diversos modelos de zinc y de una máquina de coser. Darán razón en la calle del Castillo número 25.—Lugo.

**Datos demográficos**  
Movimiento de población ocurrido el día 17 en el término municipal.  
**Nacimientos**  
Carmen Soñla Carreira, en San Félix de Muja.  
Manuel López Prado, en Santa Comba.  
Eliseo López González, en Lugo.  
**Defunciones**  
D. Jesús Rodríguez Corredoira, de 60 años, casado, en Lugo.  
Francisca Aldariz López, de 25 id., casada, en Baras.  
José Abelairas Lence, de 93 id., viudo, en San Lázaro.

DE GALICIA

**Coruña.** Celebró junta general el pleno de delegados de la Federación local obrera para tratar de asuntos relacionados con la marcha de los problemas obreros en la capital. Después de discutirse varios asuntos, se dio cuenta de las gestiones realizadas por la directiva de la Federación para lograr la libertad de los obreros deportados de Cuba, que desde su llegada a esta población se encuentran detenidos en la cárcel por orden de la Dirección general de Seguridad. Por unanimidad, y en vista del resultado negativo de las gestiones citadas, se acordó visitar nuevamente al gobernador civil de la provincia, para hacerle presente que, en el caso de que los obreros deportados no sean puestos en libertad, dentro de un plazo prudencial que se fijará, se declararán en huelga general, por tiempo indefinido, todos los sindicatos obreros de la localidad.

En la reunión celebrada por la Federación local obrera, se discutió ampliamente la invitación recibida por dicha entidad para tomar parte en el Congreso obrero organizado por el Centro Socialista el que asistían delegados de toda Galicia, con el fin de discutir las diferencias existentes entre los sindicatos obreros afectos a la Federación y las sociedades obreras agrupadas en el Centro Obrero de Fernández Latorre, acordándose no aceptarla por entender que las diferencias citadas deben ser solucionadas por representaciones de los sindicatos locales sin que en ello intervengan elementos de fuera de la localidad, que desconocen la génesis del asunto y, por lo tanto, nunca podrían fallar en justicia.

**Ferrol.** Entró en este puerto el crucero auxiliar de la marina francesa «Chamois». Desplaza 1.000 toneladas y su tripulación la componen 60 hombres. Procede de Lisboa y se dirige a Brasil. En Ferrol permanecerá dos días, con objeto de repostarse de carbón, agua y víveres. Manda el buque el capitán de corbeta Monsieur Braucand, quien acompañado del representante francés en la plaza, Sr. Dans, cumplimentó a las autoridades.

**Santiago.** En la carrera ciclista celebrada el domingo en la Coruña, ganó el Campeonato el joven santigués D. Sergio Tojo, que corrió por el Real Vigo S. C. El segundo y tercer premio lo ganaron los ciclistas de esta ciudad señores Méndez (don Honorino) y Ferrón, suboficial del regimiento de Zaragoza.

**Pontevedra.** Un grupo de obreros huelguistas agredió a otro que trabajaba en la fábrica de aserrar maderas, del Burgo. A consecuencia de la agresión, resultaron heridos dos obreros aserradores. Resultaron muy solemnes los funerales celebrados en Pontevedra y en Tuy por el eter-

no descanso del ilustre gallego Sr. González Bes da. **Vigo.** Llegaron a Vigo con sus respectivas familias el diputado D. Angel Urzaiz y D. Honorio Maura, hijo del presidente del Consejo de ministros. Hoy jueves se descubrirá en la lápida que por suscripción popular se está colocando en la calle del Círeo, y que dará el nombre de calle de Eduardo Iglesias a la mencionada vía. Asistirá al acto la Diputación provincial. La lápida es de mármol y ostenta en relieve, en bronce el busto del ilustre político vigués.

Publicidad recomendada

**MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ**  
**PROFESORA EN PARTOS**  
Ex-ayudanta del profesor y gran tócolo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos. Calle de San Marcos, n.º 9-1.º LUGO.—Teléfono, n.º 412

**¡-CARBONES-!**  
En el Almacén que JOSÉ ARIAS tiene establecido en la calle de Manuel Becerra (al lado de Teléfonos), encontrarán lo mejor en CARBÓN VEGETAL de UZ, al precio de 4 pesetas, saco de 40 kilos.

¿Queréis comer bien?  
Visitad la Casa de **Antonio Prado**  
LUGO—Miño, 6—LUGO  
en donde hallaréis un trato esmerado y económico. Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana. No equivocarse. Miño, 6, Lugo

**Josefa Márquez**  
Profesora en partos y masajes  
Matrona de la Casa Maternidad y Ex-ayudanta de los pósitos de Lugo  
**EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCOLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA**  
Asistencia dentro y fuera de la población.  
Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.—LUGO

**PELUQUERÍA LUCENSE**  
DE **Faustino Rodríguez Saá**  
Ofrece al público su amplio y moderno salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección.—Servicio esmerado. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

**LOA DE JUNIO**  
Semejante a un joven Bautista, junio, cenceño y fino, se adelanta con aire pastoril y mira a la ciudad con sus ojos verdes y claros que aún no empañó el sopor pesado del estío. Una extraordinaria juventud vibra en él y le mantiene erguido todavía y le dá fuerzas para pasar un verano con un cordero doblado sobre el fincuello. El llega a nosotros nutrido por la primera miel, la formada con el jugo más puro; sus finas piernas sienten la alegría de andar. Como un precursor, es joven y cándido: casi tan fino como marzo, ágil y sobrio como si solo se hubiese alimentado mucho tiempo de langostas campestres. Su juvenil ardor aún está lleno de la frialdad inocente de la infancia: él se despierta en mañanas que aún son frías en los huertos, a la sombra de los grandes árboles; las abejas de oro aún no son graves en torno a él.

**Clinica del Médico-Cirujano Especialista**  
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO  
**:-Tomás Núñez Cordero:-**  
**LA CORUÑA**  
**Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER**  
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO  
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos  
VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL  
ULTIMOS ADELANTOS  
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

**DR. PALMEIRO ARRIBAS,**  
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º  
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.  
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

**LIBRERÍA DE María Blanco Fontebón**  
Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.  
**Precios económicos**  
LUGO.—San Pedro 26—LUGO

**LA CATALANA**  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES  
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO, A CAUSA DE INCENDIO  
Fundada en 1865  
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Emplazada en BARCELONA.—Pabellón de Cataluña, 15 y Cortes, 624  
DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balace de 1918	INCREMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.565'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'56	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fondos para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

**Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía**

Años	Primas.	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.279'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'69	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)  
Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11  
Sub-director: Modesto F. MOLINA

**BESOY**  
Todo el mundo lo dice  
No hay miedo a la gripe ni al tífus con el KLNARSOL BESOY  
hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.  
EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ  
SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.  
INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.  
No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.  
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50  
Indispensable en la actual epidemia.  
No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el PURGANTE BESOY.  
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.  
Lo dice todo el mundo

En los huertos, el coje los primeros frutos, cuya corteza es de un verde claro y frío: las pomos de San Juan; los primeros higos verdes, prietos y duros, entre cuyas resquebrajadas una agria resina se cuaja; las cerezas irías como el cristal. Aún lo verde triunfa sobre el rojo y al mediodía se rodea de blancuras.

Aún no se tendieron a reposar agobiados los búeyes rojos del estío, ni tembló, toda roja, la lengua del can. La tarde es blanca como la mañana y la pupila del bosque no se tornó roja todavía; aún en la noche se encienden en los campos hogueras, donde el rojo de las ascuas se alarga en temblantes flores amarillas, que tienen el color del otoño.

Junio, en la mañana, mira a la ciudad con sus ojos verdes desde las colinas y llega a ellas saltando como un joven pastor, trayendo primicias que aún guardan la frescura de la primavera. Un olor de rosas y un vuelo de mariposas le preceden. El trae en sus manos grandes ramas verdes para adornar los umbrales de las puertas y las rejas de las ventanas y puñados de juncia para esparcir sobre los suelos; y las muchachas, en su sueño ligero, le precienten como al novio romántico que engalana de romero sus quicios y canta, al pie de sus balcones, un aire de alborada...

CANSINOS ASSENS.

Casos y cosas

Veinte años hace que en un día del mes de febrero ocurrió en Colorado una de las tragedias más sorprendentes producidas por el hielo. La temperatura estaba bastante debajo del cero del termómetro; pero el ambiente era seco y claro, y el sol brillaba de tal suerte, que cinco personas que caminaban a través de una selva denominada North Park, no sentían frío ninguno. De improviso, una niebla blanque-

cina borró de su vista las cercanas montañas, y el sol perdió su brillo. Una de las señoras que componían la expedición se llevó la mano a la mejilla y comenzó a gritar como si alguien la hubiera pinchado; la brisa empezó a soplar, y el aire se cargó de finas partículas que brillaban como polvo diamantino. Los caminantes vieron entonces que un campesino que llevaba la cara cubierta con un pañuelo, les hacía insistentes señas de que fueran a su casa, y hacia ella echaron a correr todos. El pobre hombre conocía el peligro de la helada. Antes de amanecer estaban gravemente enfermos varios expedicionarios y había fallecido una de las señoras.

La causa de todo fué que estas heladas se componen de finísimas partículas de hielo, tan intensamente heladas, que llegan hasta los pulmones sin fundirse, y los indios de Norteamérica, que las conocen perfectamente, denominan, con mucha propiedad, a tan extraño fenómeno, «la muerte blanca».

Un médico inglés, el doctor Halluin, recomienda el siguiente procedimiento, sencillísimo y al alcance de todo el mundo, para distinguir la muerte aparente de la muerte real.

Teniendo en cuenta dicho doctor que la instilación de una gota de éter en el globo del ojo determina el rápido enrojecimiento del órgano y la turgescencia de los vasos superficiales, recomienda que en todo caso de síncope profundo, con apariencias de muerte, se vierta en el ojo izquierdo de la persona atacada una gota de éter. Si en un periodo máximo de cinco minutos no se enrojece el globo del ojo, será señal de que la vida se ha extinguido. El fenómeno se producirá aunque los movimientos del corazón sean tan débiles que no puedan apreciarse por los medios ordinarios.

Ese sonido, unas veces armónico y otras estridente, de los postes del telégrafo, constituye un indicio me-

teorológico muy importante. Se ha podido observar que siempre que se escucha ese sonido en tiempo sereno ocurre un cambio dentro del plazo de treinta horas, como máximo. La observación, practicada sistemáticamente durante dos años y medio, no deja lugar a duda respecto del hecho, aun cuando sea desconocida la causa del fenómeno. No puede atribuirse al viento, porque a menudo «cantan» los postes en la calma más completa, mientras en las más violentas tempestades que sacuden los hilos no suele oírse el más leve sonido en la parte leñosa de los soportes.

Sir Richard Steel había mandado construir un castillo, y en él una capilla bastante grande. Las obras no adelantaban con gran rapidez porque Steel no pagaba puntualmente a sus obreros. Cuando la capilla estuvo terminada, fué el propietario a ver las obras, y dijo a uno de los operarios que se subiera al púlpito y que hablara para juzgar de las condiciones acústicas del local. Subió el obrero, y preguntó:

—¿Y qué quiere usted que hable yo? Yo no sé qué decir.

—Cualquier cosa. Lo que tú quieras.

El trabajador tuvo entonces una idea y, en voz muy alta, comenzó de esta manera:

—Amados oyentes míos: Sir Richard Steel hace seis meses que no nos paga. ¿Cuándo nos pagará?

—¡Basta, basta! No te molestes más—le dijo Steel—; ya veo que se oye perfectamente.

En Nueva York se ha formado un proceso que está produciendo gran sensación, contra los médicos que a petición de sus clientes les facilitaban el medio de adquirir drogas encaminadas a obtener estados de inercia física y moral.

Seis doctores han sido ya detenidos. La instrucción ha demostrado que en el transcurso del año último fueron prescritas ilegalmente millón y medio de recetas.

Se calcula que en Nueva York existen actualmente más de 100.000 morfínomanos y cocainómanos, de menos de veinticinco años. El 70 por 100 de ellos son soldados desmovilizados y marinos.

Uno de los médicos detenidos ha declarado que recibía diariamente en su casa a más de 200 clientes, que iban en demanda de esas drogas.

En una de las farmacias de la capital, el juez ha encontrado nada menos que 50.000 recetas suscriptas en el decurso de los últimos diez meses.

La comarca donde avanzaron las tropas británicas que mandaba el general Allenby evoca gran número de acontecimientos consignados en los libros santos.

Shechen (Naplusa), de la cual se apoderó la Caballería inglesa, es la ciudad donde Abraham construyó «un altar al Señor»; donde Jacob abrió un pozo; donde Josué reunió a los judíos; donde Abimelech murió de la pedrada que una mujer le arrojó a la cabeza. A tres kilómetros de dicha población Jesús se detuvo a conversar con la Samaritana.

Nazareth es la localidad donde José y la Santa Virgen residieron antes y después del nacimiento del

Salvador, que habitó allí hasta el comienzo de su predicación.

Armageddon está citada en el Apocalipsis como el lugar donde se desarrolla el punto culminante entre el bien y el mal.

Bethabara es uno de los sitios más famosos del Jordán. Fué allí donde San Juan Bautista administró el bautismo a Jesús. El lago de Galilea se menciona varias veces en el Evangelio, y es todavía célebre por la belleza de su paisaje. En la época de Jesucristo sus márgenes estaban llenas de palacios y de villas, que hoy no son más que ruinas informes.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando los trastornos del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Ganará tiempo y dinero SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS LA FERTÉ Y LA DORDOGNE DE PRIMERA CALIDAD PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES Construcción de Castilletes completos para molinos y toda clase de herrajes sueltos Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE Manuel Malingre FUNDICION Y TALLERES MECANICOS ORENSE

Máquina de escribir Underwood Campeón desde 10 años consecutivos Guillermo Truniger & C. - Barcelona

CANAS LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2.50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse. OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

GALLETAS DE La Dulce Alianza

Confitería y Pastelería DE Manuel Calvo - Sucesor de Hijos de Cipriano Barros - DOCTOR CASTRO, 12 y 14. - LUGO En este establecimiento encontrará el

público un gran surtido de cajas y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas bombones, caramels, chocolates, vinos licores, dulces y pastas. Se admiten encargos de tartas, flambres y todo lo concerniente al ramo. Se sirven lunches dentro y fuera de establecimiento.

Compagnie Generale Transatlantique Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60 Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González Sarria PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234. - Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones - Tranvías - Ferrocarriles Sistemas muy modernos de publicidad Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

Compañía del Pacífico Vapores correos de 2 y 3 hélices Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA VIGO